

華資工廠調查錄

(華訪梅)

(廿一) 中華製漆有限公司

國人年來經營新興工業頗多、製漆即其一也。中華製漆有限公司、製煉廠設在

九龍之青山道、只成立於兩年前、資本收足六萬元、

▲**出口** 該公司出品有各種不同色彩之漆二十餘種、及「巴利是」油。

(即木油)

▲**營業** 漆在工業界中頗佔重要之地位、即在建築界亦有不可一日無漆之概、則其為用可想而知。以柱漆業只仗舶來、自國人注意此業以來、設廠製煉者頗多、因工值之便宜、故價値每比舶來者為平

、故極得各工業界之樂用、該公司營業由第一年之

年結觀之、則營業雖只十個月、已有三萬五千餘元之生意、去年則因銷場另

有新的發展、營業尤為可觀、計比第一年生意幾多一半、而獲利亦溥、據該

公司負責人林君詔記者謂、每萬元可得純利二千至二千五百兩左右云。

▲**銷場** 該公司出品之銷場、全華南洋羣島及菲律賓群島一帶為尾聞、現正謀向爪哇方面發展、至中國內地則因關稅關係

▲**工人** 製漆為機器生產品之一、故需用工人不多、該廠現有男工約三十人、女工有機及油罐等

工作、月薪約在拾餘二十元之間、

▲**生產** 該公司生產

每月可製漆約九萬餘磅、另巴利是油約四萬三千餘磅左右、如能獲得新銷場、則生產可不厭此數、蓋目下機之工能尚未用盡也。

▲**競爭** 據該公司司理人對記者稱、自有該公

司之製品在南洋市場流行

、歐美各國貨品無不大受

影響、蓋質地彼此相同、

而因成本之關係、每比歐美貨便宜一半、故極得各

、江上流一帶及廣西省最為

繁榮、桐於成熟後、即

自行墮地、內有仁、桐油即

樹、為我國之特產、以長

江所產出、吾國桐油之

輸往歐美者、年約千餘萬

元、惟現美國已自產桐油

少、再過數年、則吾國桐

油或不能再有外國得到市

場、救濟之道、惟國人必

設煉漆工廠、則一方可

以所出品、憑工值之低廉

與人爭衡、一方亦可保

護油業之不致衰落、誠

舉而兩得、計美善於此、

吾國實業家其注意及之。

▲**相論** 漆油為用至

廣、近年歐美諸國無不悉

心研究、現已由簡單製造

方法而轉用科學新法製造、

故此項工業一躍已為世界

重要實業之一、查漆類可

分四種、即厚漆、調合漆、

磁漆、與光漆是也、厚漆

與調合漆之原料、是顏料

與油配合而成、光漆是油

與樹脂或松香化製而成、

而磁漆則為顏料與光漆兩

種混合而成者也、查所謂

油即是桐油、桐油取自桐

樹、為我國之特產、以長

江所產出、吾國桐油之

輸往歐美者、年約千餘萬

元、惟現美國已自產桐油

少、再過數年、則吾國桐